明星团队风采

海军工 程大学电工基础教 研室矢志为战育人 进之

高忠

前不久的全军某论坛上,海军工程 大学电工基础教研室团队作为海军唯 一获评优秀论文奖的参赛队伍,走上领 奖台。

翻看这个教学团队的"成绩单": 主讲课程被评为海军线上线下混合式 精品课程,编写的教材被评为海军优 秀教材并入选"十四五"国家规划教 材,多名文职人员获得全国先进工作 者、全国向上向善好青年等荣誉,带领 10余名学员在国家级、军队级赛事中 摘金夺银……仲秋时节,记者走近这 个成员平均年龄不到40岁的团队,探 究他们的奋斗故事。

"好课是一点点磨出来的"

分析授课细节,接连提出几个建议。

"好课是一点点磨出来的。"从教10 余年,常路宾感到无论是教学内容、教 学方法,还是语言表达、教姿教态,每一 个细节都要反复推敲,要站在学员角度 设计教学环节,让课堂真正成为学员成 长进步的平台。

如今,蒋超利虽已通过教学考核, 但仍会经常找常路宾请教。回想起刚 入职教研室的那段日子,蒋超利记忆深 刻。第一次站上讲台试讲时,自以为专 业知识过硬的蒋超利信心满满。结果 原本45分钟的课,他30分钟就讲完了, 场面一度陷入尴尬。"授课神态动作不



自然,课堂上缺少互动……"评课专家 的点评如重锤般敲醒了他。

那段时间,教研室安排教授进行 带教辅导,多次组织教员听课评课,大 家群策群力帮助蒋超利打磨授课内 容。蒋超利也常常埋头备课至深夜。 严谨的表达、积极的互动、精心设计的 板书……几个月后再次站上讲台,他 的授课赢得了专家们的认可。最终, 他顺利通过教学考核。

一遍遍打磨课程的,不只有蒋超 利。一次代表教研室参加全校新教员能 力评比,教员、文职人员徐星准备讲授理 论推导过程及论证。"学员们能轻松理解 吗?"她试讲时,授课内容引起了专家质 疑。在教研室帮助下,徐星重新整理思 路、调整内容,反复打磨教案,进行了数十 次试讲。两个月后,她取得第二名的好 成绩。"讲课是教员的基本功,必须帮他们 过好'第一关'。"常路宾说。

"基础课程也要突出战味"

阶梯教室内,一场别开生面的"电 路"课程正在进行。"舰体在海水中会产 生静电场,极易被敌方探测,如何才能 让舰艇实现'电场隐身'?"课堂上,教 员、文职人员童余德没有直接从定理公 式讲起,而是向学员们抛出了问题。

看着学员们好奇的眼神,童余德点 开了课件中的模拟动画。屏幕上,一艘 舰艇周围呈现出电场分布图。"破解之 道,就蕴含在我们今天要学习的叠加定 理和齐次定理中……"随着童余德讲 述,课堂气氛渐渐活跃起来。

该教研室负责的基础课程,理论深 奥、逻辑严密、内容抽象。"授课缺乏战 味""实装操作存在短板弱项""授课内 容与专业课程、部队实际联系不够紧 密"……几年前,学员反馈课程质量需 进一步提高。团队非常重视,深入部队 一线广泛收集军事应用案例,并重新研 究课程方案,将军事案例与电路理论联 系起来,深挖基础课程与专业课程之间 的关联知识和原理。后来,他们还系统 梳理近百个思政切入点,让思政元素融

"基础课程也要突出战味!"课堂 办公室里,该教研室主任、文职人 上,一个个案例战味十足,学员们听得 员常路宾为教员、文职人员蒋超利细致 人神、学得带劲。"如今,基础课程已经 形成了'收集部队案例、融入课堂教学、 获得学员反馈、持续更新内容'的机 制,三尺讲台越来越精彩。"童余德告诉 记者,他们注重从部队需求侧审视课程 的"为战性",鼓励教员投身科研攻关, 及时将研究成果转化为实实在在的战 斗力,积极为部队开展专题授课、装备 抢修等服务,推动了教学与实践结合、 课堂与战场对接。

"教学改革必须与时俱进"

阳光照进教室,学员们端坐电脑

前,轻点鼠标登录智慧平台,屏幕上立 即弹出个性化学习路径推荐。讲台上, 教员、文职人员何芳很欣慰。

什么样的课堂才能真正让学员学 有所成、学有所获?如何将基础课程与 线上课程融合,做到线上线下混合式教 学?作为教学改革负责人,何芳把这些 问题思考了无数次。

此前,在大量线上课程涌入军队院 校之际,何芳带队赴多所院校调研。回 校后,他们集智攻关,突出"以学员为中 心",重新梳理课程架构,将课程拆解为 百余个微课模块,上传至学习平台;构 建"课前预习、课中精讲、课后巩固"的 阶段教学模式,实现"简单内容线上学、 难点问题线下攻"。

改变悄然发生。课堂上,学员们的 "抬头率"越来越高,新的教学模式得到 大家认可。后来,他们负责的课程被评 为海军线上线下混合式精品课程。

"教学改革必须与时俱进、不断创 新。"随着AI技术迅速发展,何芳敏锐 意识到:必须向科技要战斗力!

团队再次出发。他们发现,科技 赋能效果远超预期:它能为每一名学 员量身制订学习方案,精准找出知识 薄弱点,实现从"统一教学"到"一人一 策"的跨越。"利用AI技术能够更加精 准地帮助学员快速成长。"何芳坦言, 虽然前期已取得一些成绩,但教学仍 不同程度存在个性化学习规划不明 确、评价体系不健全等问题。团队决 定对现有平台进行转型升级,探索打 造智慧课堂。

智慧课程该怎么建? 他们对已有 课程资源进行分类梳理,重新整合课程 内容、知识逻辑框架,通过搭建知识图 谱和问题图谱,让每一章节、每个概念、 每道题目都形成有机网络。同时,他们 在原本的阶段教学模式上进行拓展,将 每个环节嵌入AI算法,让科技成为辅 助教学的"金钥匙"。

经过不断摸索,全新升级的智慧 课程上线。如今,学员只要登录智慧 平台,就可以完成自学、测试、提问等 多项内容。AI实时跟踪学习行为,通 过大数据对每名学员的知识掌握情况 径。教员端的屏幕上,不再是模糊的 整体学情,而是每名学员的智能分 析。"现在,我们能为每一名学员的学 习情况进行'精准画像'。"采访中,何 芳轻点屏幕,调出一名学员的分析 图。图上不仅详细分析了该学员的知 识薄弱环节,还能推送针对性训练题、 推荐学习路径等。

教学改革没有终点,教学创新永无 止境。展望未来,该教研室团队坚定表 示,他们将始终保持奋斗者的姿态,用 担当和奉献践行为战育人使命,为打赢 未来战争提供坚强有力的人才支撑。

上图:海军工程大学电工基础教 研室文职人员常路宾(中)为学员答疑 解惑。

摄影:吴秋楠 制图:周怀军

第80集团军医院门诊部文职人员隋艳——

"无论在哪里,都是为兵服务"

韬 本报特约通讯员 慕佩洲



秋日清晨,阳光透过第80集团军 医院门诊楼的玻璃窗,落在导诊台上。 此刻,门诊部护士长、文职人员隋艳已 经提前半小时到岗,检查导诊设备、候 诊区域设施,根据护士的技能特点合理 安排岗位,确保官兵就诊顺畅

几周前接到转岗通知时,隋艳正在 内分泌科病房核对患者的胰岛素注射 单。"无论在哪里,都是为兵服务。"2007 年到该院工作以来,隋艳先后经历了5 次岗位调整,"虽然岗位在变,但我为兵 服务的初心始终不变。"

来到门诊部第一天,隋艳就感到前 所未有的压力。负责管理门诊需要的 各种药品和器材、及时解答患者疑问、 做好官兵急诊急救协调……她翻看门 诊部护士长职责手册,发现有很多内容 需要加强学习。

门诊部是患者诊疗服务的第一 站,工作千头万绪,隋艳上岗第一天有

些手忙脚乱。几名军人带着家属询问 如何走军人门诊就医绿色通道时,还 不熟悉情况的隋艳只好找来其他护士

很快,隋艳又露了怯。陪战友候 诊时,某部一名战士突然双手发抖、冒 冷汗,从座椅上滑落。隋艳立刻带着 护士推来担架车,填写急诊登记单时 却因不熟悉门诊电子系统,耽误了时 间。经诊断,这名战士是突发低血糖, 口服葡萄糖注射液后很快恢复正常。 "部队医院的门诊处在医疗救护前沿, 需要应对很多突发状况,你要做好充 分准备。"门诊部主任的话让隋艳感到 沉甸甸的责任。

"自身素质过硬,才能做好为兵服 务工作。"看着来来往往的患者,隋艳决 心用最短时间适应这个与病房截然不 同的"战场"。接下来那段时间,隋艳开 启了学习模式。清晨,她早早来到门诊 大厅,跟着资深导诊护士学习挂号系统 操作,掌握各类医疗设备的清洗、消毒 等操作步骤。中午休息间歇,她向医生 请教官兵常见病的护理要点,了解门诊

注意事项。晚上下班后,她在办公室复 盘总结当天遇到的各类情况,研究为兵 服务的改进措施。

如今, 隋艳适应了门诊部护士长的 岗位。站在导诊台旁,她有序协调各项 工作:某部组织官兵集中就诊,她调配 护士增加专门的窗口,办理各项检查手 续,安排人员伴随保障;遇到军属咨询 问题,她主动上前耐心答疑,并帮助联

系相关业务科室…… "我下午参加战术训练,能不能中 午帮我看个报告""我战友崴了脚,着 急拍片"……在门诊部工作一段时间 后,为更好满足官兵需求,隋艳配合医 院推出多项暖心举措。比如,开设午 间门诊,方便官兵错峰就诊;增设爱心 接驳车,专门接送腿脚不便的军人军 属;组建暖心导诊团队,需要时提供一

"谢谢护士长,这次看病特别顺 利。"夕阳西下,隋艳送走了最后一名就 诊战士。门诊大厅渐渐安静下来,她细 致总结当天工作,心中满是为兵服务的 获得感。

联勤保障部队第945医院骨科文职人员殷敏——

"官兵的笑脸,就是对我的褒奖"

川西高原某驻训场上,寒风凛冽。 联勤保障部队第945医院骨科护士长、 文职人员殷敏单膝跪地,为战士查看清 理膝盖伤口。"疼不疼? 按这里有什么 感觉?"她动作轻柔,目光专注,嘴里哈 出的白气在晨光中氤氲开来,话语如一 股暖流浸润着战士心田。

从临床中来、到临床中去,是殷敏一 直秉持的工作理念。一次配置药品的经 历,令她印象深刻。她抽取药液时,针头 突然从针筒脱落,药液外溅,虽迅速妥善 处置,却给她留下心结。了解得知,有的 同事在配置油性、黏性药物时也遇到过 针头脱出的情况,不仅造成药物浪费,更 存在安全风险。"能不能改进注射器?"此 后,她着手攻关。经过反复试验,她将注 射器针头与针筒的接口改为螺旋旋转式 设计,有效增强了连接稳定性。后来,该 成果获国家专利授权。

"战场救治技术迭代快,不加速学 习就要落后。"部队卫勤保障体系加速 转型升级,对医护人员的专业素养提 出了更高要求,殷敏一有时间就钻研 运动康复、高原医学等方面的新知识、 新技术,积极参加培训,研究学习各类 军事训练伤的发病机理与康复规律, 在资深医生帮带下系统提升救护能 力。每次外出巡诊时,殷敏不仅在笔 记本上记录官兵病情,还注重记录他 们的心理状态。"只有真正了解官兵, 才能更好服务官兵、服务战斗力。"她 深有感触地说。

"医护人员既要医伤治病,又要暖 心护心。"一次,革命老兵刘老因双膝关 节退行性病变行动困难,导致情绪低 落。"刘老,今天感觉怎么样?"殷敏帮他 调整输液速度,"听说您当年战斗的那 个山口,积雪有齐腰深?"

往日记忆浮上心头,刘老一下打开 了话匣子。交流中,刘老讲述战斗故 事,殷敏认真聆听,刘老渐渐开朗起 来。随后,殷敏联系康复师制订训练计 划,搀扶刘老从基础动作练起。"慢慢 来……"她轻抚老人佝偻的背,声音柔

和。终于能独立走到病房门口,老人眼 含热泪:"我感觉自己又是个兵了。"出 院那天,老人对殷敏敬了一个礼。在殷 敏看来,这比任何感谢的分量都重。

殷敏办公室墙上,挂着一张特殊地 图,上面标记着她巡诊过的点位,贴满 了官兵康复后的笑脸照片。一次赴某 高原驻训点巡诊时,殷敏结合高原特殊 环境开展健康知识讲座,帮助官兵提高 伤病防治能力。"护士长,我的伤影响考 核吗""护士长,您教的方法真有 用"……讲座结束后,大家你一言我一 语,让殷敏对自己的责任使命有了更深 的理解。这时,她看到有名默不作声揉 着肩膀的战士,就主动走近:"肩膀不舒 服?"战士点了点头。殷敏轻轻按压他 的肩关节,很快就找到了问题所在。经 过处理,战士不适缓解,冲着殷敏竖起

"官兵的笑脸,就是对我的褒奖。" 挥别官兵,清点好巡诊物品,殷敏又一 次踏上了高原巡诊路。



巡诊挎包里的真情

■姜玉坤 徐子宁



这天,晨雾还未散,辽宁省军区锦州 第一离职干部休养所主治医师、文职人 员王楠就背上挎包出了门。挎包里,除 了有止痛贴、热敷袋、血压计等药品器 械,还有凝聚着她对老干部关心关爱的 一个个"物件"。

来到99岁抗战老兵田老家,王楠没 有像往常一样立刻为他测量血压,而是 从挎包里掏出一块老怀表。原来,此前 王楠提供上门医疗服务时,了解到田老 有块用了几十年的老怀表坏了,便主动 提出帮他修。

"这块怀表见证了您的峥嵘岁月, 是珍贵的纪念。"王楠边说边拿出一个

木盒,"怀表怕受潮和磕碰,您不戴时就 把它放在这个盒子里。"田老接过怀表 贴在耳边,听着清脆的嘀嗒声,露出了

告别田老,王楠来到89岁的张奶奶 家。几天前,张奶奶找到王楠,表示自己 腿脚不利索,想请她帮忙去首饰店清洗 一只手镯。"这是我老伴刚参加工作时买 的,我戴了几十年。"老伴离世后,手镯成

了张奶奶最大的念想。 "张奶奶,镯子清洗好了。"手镯泛着 光泽,内侧字迹也清晰可见,张奶奶反复 摩挲着,满脸欣慰。

离开张奶奶家,王楠挎包里还有温 热的中药汤剂和萝卜馅包子。王楠上次 到93岁抗美援朝老兵闫老家巡诊时,闫 老向她讲述了自己当年参加德川战斗的 经历。"接连几天夜里,我和战友坚守阵 地,只能啃硌牙的冻土豆,当时就盼着一 口热乎的萝卜馅包子。"闫老珍藏着一张 老照片,照片里大家在雪地里匍匐。他 的这句话,让王楠记在了心里。

"爷爷,药已经不烫了,您现在喝刚 刚好。"王楠取出汤药倒进碗里,又打开 装着包子的保温盒,香味瞬间飘了出 来。"您上次说想吃萝卜馅包子,这是我 请食堂师傅专门给您包的。""有心了、有 心了……"闫老眼泛泪光,又给王楠讲起 了自己的战斗故事。

寒来暑往,王楠挎包里既装着工作所 需物品,也装着对老干部的满满真情。"把 简单的事情做好就是不简单,把平凡的事 情做好就是不平凡。只要日复一日、年复 一年坚持下去,再平凡的岗位也能成就不 平凡的人生。"自2019年入职来到干休所, 王楠多次被评为"四有"优秀文职人员。



▶文职影像

上图:联勤保障部队第909医 院注重让文职人员在实践中淬炼 卫勤保障本领,砥砺顽强作风。 图为近日文职人员进行战救课目

本报特约通讯员 刘永瑜摄

左图:季节更替,陕西省军区 宝鸡第一离职干部休养所进一步 加强老干部医疗保健工作。图为 文职人员在聊天中了解老干部健 康状况。

白宏兴摄